
Nombre total de 
réponses au 

sondage :
2 194

Principaux thèmes 
mentionnés en matière 

de bien-être : 
Soins médicaux

Atténuation de la douleur
Abris

Espace
Entraînement

Alimentation et abreuvement
Manipulation

Provinces où la réponse a
été la plus forte : 

Colombie-Britannique : 52,5 %
Ontario : 16,5 %
Manitoba : 8,9 %

Alberta : 7,6 %

Quelques constats du
sondage mené entre le

26 avril  et le 16 mai
2024 

Quelques constats du
sondage mené entre le

26 avril  et le 16 mai
2024 

En bref : Résultats du sondage sur les
priorités relatives au code pour les équidés

Trois plus grands 
groupes de répondantes 

et de répondants :
Citoyen, engagé, citoyenne

engagée : 66,1 %
Propriétaire ou personne

ayant la garde de chevaux :
34,7 %

Cavalier récréatif, cavalière
récréative : 17,9 %

En bref :  Résultats du sondage sur  les pr ior i tés re lat ives au code pour les équidés

4 964
commentaires
sur le bien-être
ont été extraits
des réponses au

sondage



02 En bref :  Résultats du sondage sur  les pr ior i tés re lat ives au code pour les équidés

D’où viennent les répondantes et les répondants?D’où viennent les répondantes et les répondants?

Entre le 26 avril et le 16 mai 2024, l’industrie, le grand public et les autres intéressés ont été
invités à participer à un sondage sur les priorités relatives au code pour les équidés en
communiquant leurs priorités personnelles au sujet du bien-être de ces animaux. Les
commentaires recueillis grâce à ce dialogue initial aideront le comité du code à déterminer les
questions que les gens souhaitent voir aborder au cours de la révision. 

SondageSondage

ContexteContexte
Canada Équestre a amorcé la révision du Code de pratiques pour le soin et la manipulation
des équidés de 2013 à l’aide du processus coordonné par le Conseil national pour les soins aux
animaux d’élevage (CNSAE). Une fois terminé, le code présentera des exigences et des
pratiques recommandées actualisées pour le soin des équidés à la ferme. 
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Compétiteur amateur, compétitrice amatrice           

Agent, agente de protection des animaux

Sélectionneur, sélectionneuse d’animaux

Entraîneur, entraîneuse ou dresseur, dresseuse         

Citoyen engagé, citoyenne engagée

Propriétaire ou employé, employée de centre équestre

Organisateur, organisatrice de concours et/ou 

      propriétaire-exploitant, propriétaire-exploitante de lieu 

      de concours

Agriculteur, agricultrice ou éleveur, éleveuse

Nutritionniste ou spécialiste en aliments pour animaux

Propriétaire ou employé, employée de parc d’engraissement

Gouvernement

Propriétaire ou personne ayant la garde de chevaux

Représentant, représentante de l’industrie (p. ex. 

      vulgarisation, conseils techniques)

Transformateur, transformatrice (viande)

Producteur, productrice (autre filière ou espèce)

Compétiteur professionnel, compétitrice professionnelle

Cavalier récréatif, cavalière récréative
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Qui sont ces répondantes et ces répondants?Qui sont ces répondantes et ces répondants?
Remarque : il était possible de choisir plus d’un groupe d’appartenance.

Perspective de l’industrie
Nb de

réponses  Pourcentage

105

128

1 450

169

63

164

25

6

27

762

12

254

81

22

9

37

393

4,8%

5,8%

66,1%

7,7%

2,9%

7,5%

1,1%

0,3%

1,2%

34,7%

0,5%

11,6%

3,7%

1,0%

0,4%

1,7%

17,9%



04 En bref :  Résultats du sondage sur  les pr ior i tés re lat ives au code pour les équidés

Les personnes participantes ont souligné l’importance que les équidés aient accès aux soins
vétérinaires nécessaires. Elles ont aussi mentionné le besoin d’un bon entretien du sabot. 

  Soins médicauxSoins médicaux11..

Qu’est-ce qui venait en têteQu’est-ce qui venait en tête  
des préoccupations?des préoccupations?

Des 2 194 réponses reçues au sondage,
nous avons extrait 4 964 commentaires
portant sur le bien-être; sept grands
motifs de préoccupation liés au
bien-être en sont ressortis.

Citations : soins vétérinaires

« Bons soins physiques, nivellement dentaire, soins de maréchalerie, soins vétérinaires »

« (…) des soins vétérinaires adaptés à l’âge et au stade de croissance »

« Soins vétérinaires réguliers, soins de maréchalerie réguliers, soins dentaires annuels »

Citations : entretien du sabot 

« Un bon entretien du sabot pour prévenir les maladies et les blessures »

« Les examens de santé nécessaires et un entretien professionnel du sabot »

« Les propriétaires de chevaux devraient obligatoirement fournir un minimum de soins,
comme un examen vétérinaire annuel et l’entretien du sabot »
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De nombreux répondantes et répondants se sont dits préoccupés par les interventions
douloureuses (p. ex. la castration); certains ont même exprimé le souhait que toutes les
interventions douloureuses soient éliminées. Le contrôle de la douleur était une considération
majeure, mentionnée pour toutes les interventions douloureuses. 

2. Atténuation de la douleur2. Atténuation de la douleur

Citations : contrôle de la douleur

« Un contrôle de la douleur pour les interventions douloureuses/le marquage au fer, les
blessures douloureuses et les maladies »

« L’anesthésie/le contrôle de la douleur pour les interventions chirurgicales/médicales au
besoin »

« Le contrôle de la douleur devrait être obligatoire pour les interventions douloureuses »

Citations : interventions douloureuses

« Une gestion de la douleur pour les interventions douloureuses »

« Un accès rapide aux soins vétérinaires et la prise en charge de la douleur pour les interventions
comme la castration »

« La prise en charge de la douleur pour les interventions douloureuses, et des soins médicaux
rapides »

« Il faut absolument éliminer les interventions douloureuses »

Des abris convenables, propres et secs sont une priorité selon les répondantes et les
répondants. Des abris extérieurs ont aussi été mentionnés, ainsi que l’importance de l’accès à
l’extérieur. 

3. Abris (suite à la page suivante)3. Abris (suite à la page suivante)
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Citations : abris convenables

« L’absence de soulagement de la douleur durant le marquage au fer et l’absence d’abris
convenables et d’espaces de mise à l’herbe »

« Des abris convenables et un espace à l’extérieur pour brouter »

« Un abri convenant à tous les équidés en même temps »

Citations : abris extérieurs

« Des écuries sûres et des abris extérieurs avec de l’eau »

« L’accès à des abris extérieurs toute l’année »

« Il n’y a pas assez d’ombre/d’abris extérieurs »

Citations : abris propres

« Des abris propres et convenables (adaptés aux conditions climatiques) »

« Des abris extérieurs avec un endroit propre, sec et confortable où les animaux peuvent
s’allonger »

« Des abris, des paddocks et des box propres et convenables »

Citations : abris secs

« Des abris propres et secs, assez d’espace et la capacité de chercher de la nourriture, de
socialiser et de courir librement »

« L’accès à des abris convenables, propres, secs et sans cruauté et à de l’espace pour paître »

« Des conditions de vie donnant accès à un espace convenable et à des abris/enclos propres
et secs »

3. Abris (suite)3. Abris (suite)
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4. Espace (suite à la page suivante)4. Espace (suite à la page suivante)  

Citations : espace suffisant

« Fournir des soins de santé, des abris propres et secs et assez d’espace pour exprimer leurs
comportements naturels »

« Fournir aux chevaux des abris avec assez d’espace pour leur confort et de la litière
propre/sèche »

« Un pâturage sans danger, un parc d’élevage, des abris propres avec des hangars et un espace
suffisant »

Citations : espace extérieur

« Un espace et des abris extérieurs convenables »

« L’espace intérieur et extérieur est insuffisant »

« Liberté de mouvement et accès à un espace extérieur/pâturage »

Citations : espace insuffisant

« L’espace insuffisant, à l’intérieur comme à l’extérieur, l’isolement social, le manque d’exercice »

« Les mauvaises conditions, l’espace insuffisant, la mauvaise nourriture, tout cela s’appelle de la
maltraitance »

« Le manque de socialisation et d’exercice physique dus au manque d’espace »

Citations : seuils d’espace par animal

« Des seuils d’espace intérieur/extérieur qui maximisent les interactions sociales »

« Des seuils d’espace clairs à l’intérieur et à l’extérieur »

« Des seuils d’espace clairs à l’intérieur et à l’extérieur/pas d’isolement, des heures de plein air
minimales établies »

En lien avec les abris, les répondantes et les répondants ont souligné l’importance que les
équidés aient « assez » d’espace. Selon certains, des seuils d’espace par animal sont
nécessaires pour déterminer ce qui constitue « assez » d’espace. 
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Les répondantes et les répondants se sont dits préoccupés par les méthodes et le matériel
d’entraînement qui causent de la douleur ou du stress aux équidés. Certains ont souligné qu’il
faut interdire les méthodes et les outils d’entraînement douloureux et violents.

5. Entraînement (suite à la page suivante)5. Entraînement (suite à la page suivante)  

Citations : méthodes d’entraînement

« Les méthodes et les outils d’entraînement »

« Les méthodes d’entraînement ne doivent pas infliger de douleur ni causer de détresse au
cheval »

« Méthodes d’entraînement : les chevaux commencés trop jeunes (course, reining, etc.) »

Citations : matériel d’entraînement

« L’utilisation de matériel de manipulation et d’entraînement causant de la douleur »

« L’utilisation de matériel de manipulation/d’entraînement causant de la douleur/toute
intervention douloureuse »

« Réduire au minimum l’utilisation de matériel d’entraînement causant de la douleur »

Citations : espace de mise à l’herbe

« (…) l’absence d’abris adéquats et d’espaces de mise à l’herbe »

« Des ratios d’espace de mise à l’herbe et d’heures de mise à l’herbe avec de l’ombre, de l’eau
et des aliments disponibles »

« L’absence d’espace de mise à l’herbe, les chevaux confinés dans un petit box et/ou un petit
paddock pendant la journée »

4. Espace (suite)4. Espace (suite)
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Les répondantes et les répondants ont souvent affirmé que les équidés doivent avoir accès à
des aliments et de l’eau de bonne qualité et en quantité suffisante. 

6. Alimentation et abreuvement (suite à la page suivante)6. Alimentation et abreuvement (suite à la page suivante)  

Citations : alimentation suffisante

« Des aliments et de l’eau convenables et suffisants »

« Le respect de la norme de soins minimale : alimentation suffisante, abri, eau, etc. »

« S’assurer que les animaux ont suffisamment d’aliments, d’eau, d’exercice et d’espace libre »

Citations : entraînement douloureux

« Interdire les méthodes d’entraînement qui causent de la douleur et de la peur »

« Des méthodes d’entraînement évoluées qui n’incluent pas de tactiques cruelles et dépassées
utilisant la peur et la douleur »

« Les méthodes d’entraînement agressives et celles qui causent de la peur, de la douleur ou du
stress »

5. Entraînement (suite)5. Entraînement (suite)

Citations : entraînement violent

« La violence dans l’entraînement/les manipulations »

« Réduire au minimum ou interdire les outils d’entraînement et de manipulation violents »

Citations : bons aliments, alimentation convenable

« Environnement, beaucoup d’espace, bons aliments, bonne eau et box propre »

« Un accès à de bons aliments, à de l’eau et à un abri »

« Des aliments convenables et une eau fraîche et propre doivent toujours être disponibles »



« Empêcher l’utilisation de matériel d’entraînement/de manipulation causant de la douleur (mors
sévères, poteaux d’attache) »

« Le matériel d’entraînement et de manipulation inflige souvent de la douleur »

« Réduire l’utilisation du matériel d’entraînement/de manipulation qui inflige de la douleur »

10 En bref :  Résultats du sondage sur  les pr ior i tés re lat ives au code pour les équidés

7. Manipulation7. Manipulation

Citations : manipulation aversive/cruelle/douloureuse 
« Cesser d’avoir recours à la punition pour l’entraînement; la manipulation aversive devrait être
interdite »

« Interdire la manipulation aversive, les méthodes d’entraînement impliquant la peur, la douleur ou
le stress »

« Manipulation/entraînement aversifs : les méthodes modernes sont encore axées sur la punition,
et elles causent du stress »

Citations : matériel de manipulation

Les répondantes et les répondants ont aussi souligné l’importance des méthodes et du matériel
de manipulation sans cruauté et l’interdiction d’utiliser des méthodes ou des outils douloureux.

Citations : manipulation sans cruauté
« Une manipulation sans cruauté à tous les niveaux d’interaction avec les humains »

« La manipulation sécuritaire et non cruelle des équidés »

« Des techniques de manipulation et d’entraînement non douloureuses et non cruelles devraient
être primordiales »

6. Alimentation et abreuvement (suite)6. Alimentation et abreuvement (suite)

Citations : aliments propres

« Une source constante d’aliments et d’eau propres »

« Un environnement propre et des aliments propres »

« Des aliments et de l’eau propres »
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Les réponses au sondage ont été clairement entendues; elles représentent une riche source
d’informations qui aidera le comité du code à réviser le code de pratiques actuel.Comme pour
toute révision d’un code de pratiques, il y aura des étapes à respecter, comme il est expliqué
dans le processus d’élaboration des codes. Ce processus prévoit une autre occasion pour le
public de se faire entendre : quand le comité aura achevé la version définitive du code, celle-
ci sera diffusée en ligne (sur le site du CNSAE) durant une période de commentaires publics de
60 jours. Nous vous invitons à vous joindre à nous à ce moment. Chaque commentaire reçu sera
examiné et considéré en vue d’améliorer et de parachever le code.

À quoi serviront les résultats du sondage?À quoi serviront les résultats du sondage?

Le CNSAE et les personnes qui participeront à la révision du Code de pratiques pour le soin et
la manipulation des équidés vous remercient d’avoir répondu au sondage et communiqué vos
priorités en ce qui concerne le bien-être des équidés. Vos commentaires tendent tous vers le
même objectif : un code révisé qui reflétera des pratiques actuelles et progressistes en matière
de prise en charge et de bien-être des équidés. 

Pour plus de détails au sujet du CNSAE et du processus d’élaboration des codes, visitez
www.nfacc.ca/francais.

Merci!Merci!

Une aide financière a été fournie par Agriculture et Agroalimentaire Canada par l’entremise du programme 

Agri-assurance du Partenariat canadien pour une agriculture durable.

Plusieurs autres motifs de préoccupation ont été mentionnés, mais moins fréquemment que
ceux ci-dessus. De plus, certains commentaires dépassaient le cadre de la révision du code
pour les équidés. Ces préoccupations additionnelles ou hors champ entrent dans les
catégories suivantes :

Marchés aux enchères
Réglementation de la traçabilité
Application des règlements et surveillance des pratiques à la ferme
Abattage des chevaux
Exportation de chevaux pour l’abattage.

D’autres aspects ont-ils été mentionnés?D’autres aspects ont-ils été mentionnés?

https://www.nfacc.ca/processus-delaboration-des-codes
https://www.nfacc.ca/codes-de-pratiques/equides
https://www.nfacc.ca/codes-de-pratiques/equides
http://www.nfacc.ca/francais

